

РЕФЕРЕНДУМ

## РЕФЕРЕНДУМ

Референдум (лат. *referendum*) — форма  
непосредственного волеизъявления  
граждан, выражающаяся  
в голосовании по наиболее значимым  
вопросам общегосударственного,  
регионального или местного значения

# РЕФЕРЕНДУМ

Право возбуждения вопроса о проведении референдума принадлежит: а) не менее чем двум миллионам российских граждан, имеющих право на участие в указанном референдуме (на один субъект Федерации должно приходиться не более 10% требуемого числа подписей граждан); б) Конституционному Собранию РФ в случае вынесения на референдум новой Конституции РФ.

# РЕФЕРЕНДУМ

Возбуждение вопроса о проведении референдума гражданами распадается на несколько этапов.

Необходимо выступить с инициативой о проведении референдума и создать инициативную группу референдума в количестве не менее 100 человек, обладающих правом на участие во всероссийском референдуме. Главная задача инициативной группы заключается в сборе необходимого количества подписей граждан в поддержку инициативы о проведении референдума.

# РЕФЕРЕНДУМ

Проводится регистрация инициативной группы.

Последняя обращается с письменным ходатайством о регистрации в избирательную комиссию того субъекта Федерации, на территории которого проживает большинство членов группы.

## РЕФЕРЕНДУМ

Проводится сбор подписей. В случае вынесения на референдум нескольких вопросов подписи собираются за каждый из предлагаемых вопросов в отдельности. Сбор подписей проводится по месту работы, службы, учебы, жительства граждан.

## РЕФЕРЕНДУМ

Избирательная комиссия субъекта Федерации проверяет соответствие всех поступивших документов требованиям законодательства, в том числе достоверность подписей, по результатам проверки принимает постановление и в течение 15 дней направляет подписные листы, экземпляр итогового протокола инициативной группы и копию своего постановления в Центральную избирательную комиссию РФ.

## РЕФЕРЕНДУМ

Центральная избирательная комиссия РФ проверяет соответствие всех поступивших документов требованиям закона и в течение 15 дней со дня поступления подписных листов направляет их со своим заключением Президенту РФ, одновременно информируя об этом палаты Федерального Собрания и инициативную группу.

# РЕФЕРЕНДУМ

Решение о проведении всероссийского референдума принимает Президент РФ. До принятия решения Президент в течение десяти дней со дня поступления к нему необходимых документов и материалов направляет их в Конституционный Суд РФ с запросом о соответствующей проверке. Конституционный Суд проверяет соблюдение требований, предусмотренных Конституцией, и в течение месяца направляет Президенту свое решение по существу вопроса, которое подлежит незамедлительному опубликованию.

В случае признания Конституционным Судом соблюдения конституционных требований инициаторами референдума Президент назначает всероссийский референдум не позднее 15 дней со дня поступления к нему решения Конституционного Суда.

# РЕФЕРЕНДУМ

Подготовку и проведение всероссийского референдума осуществляют Центральная избирательная комиссия, избирательные комиссии субъектов Федерации, территориальные, участковые комиссии референдума.

## РЕФЕРЕНДУМ

Комиссии референдума, каждая на своем уровне, решают все практические вопросы его организации и проведения. (Пр. участковые комиссии составляют списки голосующих, знакомят с ними граждан в установленные законом сроки, проводят голосование на своих участках, обеспечивают голосование граждан, не могущих прибыть на участки для голосования, на дому, устанавливают результаты голосования по своим участкам).

# РЕФЕРЕНДУМ

Центральная комиссия референдума осуществляет контроль за соблюдением законности при подготовке и проведении референдума, обеспечивает единообразное применение законодательства, руководит нижестоящими комиссиями, издает инструкции и иные акты по вопросам применения законодательства о референдуме, устанавливает форму и утверждает текст бюллетеня для голосования, определяет результаты референдума и публикует их в средствах массовой информации, осуществляет иные полномочия.

# РЕФЕРЕНДУМ

Центральная комиссия референдума признает всероссийский референдум состоявшимся, если в голосовании участвовало более половины граждан, имеющих право на участие в референдуме. Число граждан, принявших участие в голосовании, определяется по числу бюллетеней для голосования, извлеченных из ящиков для голосования.

## РЕФЕРЕНДУМ

Решение референдума и итоги голосования в целом по Российской Федерации официально публикуются Центральной избирательной комиссией референдума не позднее трех дней после определения его результатов. Решение референдума вступает в силу со дня официального опубликования.